



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

11月

16

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期四 农历丁酉年 九月廿八

第 19526 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

听,大国外交新时代的铿锵足音

——中共中央总书记、国家主席习近平访问越南、老挝纪实

同饮一江水,共取一瓢饮。11月12日—14日,中共中央总书记、国家主席习近平在党的十九大闭幕后,首次出访选择了社会主义邻邦越南、老挝。

新时代,新征程。这片热土,有理念相通的志向,有拥抱合作的意愿,也有情同手足的情谊。站在新的历史起点上,中国特色大国外交的浩荡长河,在同当今时代的激荡中焕发出新的光彩。

瞩目首访

党的全国代表大会结束之后半个月,习近平乘坐专机在北京起航,翻开新时代中国特色大国外交的新篇章。

河内,26小时;万象,25小时。越南和老挝之于中国,是政治理念相通、发展道路相似的社会主义邻邦,是中国周边外交的重要方向。习近平以中共中央总书记、国家主席的双重身份首访即前往两国,向世界发出了推进全

面战略合作伙伴关系、共同推动社会主义事业发展的明信信号。

每一位外国领导人,都会在谈话中讲到中共十九大,都会对习近平再次当选中共中央总书记表示祝贺。越共中央总书记阮富仲高度评价大会把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为中国共产党的指导思想。老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席本扬热情洋溢地说:“您的高超智慧和卓越领导力赢得了全党全国人民的高度信任。”“中共十九大的成果也将对新时代社会主义理论发展,为地区和世界和平、友好、合作、发展作出重要贡献。”

“五位一体”总体布局,“四个全面”战略布局,“两个一百年”奋斗目标……越南、老挝领导人对中国了解之多、评价之高,令人惊叹!他们在如火如荼边境贸易中感知着中国速度,在众声喧哗的国际舞台上聆听抛锚定调的中国声音。他们赞叹中国的发展成就,也

由此进一步探寻背后的施政逻辑和可学可鉴的中国经验。

天下将兴,其积必有源。当习近平被问及时,他坦诚相告:“20多年来每次来越南都感受到了发展,中越双方之所以取得今天的成就,因为我们坚持改革开放和革新开放,因为找到了一条符合本国国情的发展道路。中国有句话,不怕慢,就怕站,我来讲,鞋子合不合脚,只有自己知道。只要找准了发展道路,就要坚定地沿着历史和人民选择的道路走下去。”

中国迎来了从站起来、富起来到强起来的历史转变。社会主义的发展从德国小镇特里尔的种子到十月革命一声炮响再到今天,中国特色社会主义进入了新时代。一个大党、一个大国的自信坚定给世界留下深刻印象。

“推动构建人类命运共同体”写入党的十九大报告,成为新时代大国外交的激昂乐章。听闻习近平提出打造中老具有战略意义的命运共同体,本扬欣然接纳,并积极响应、反复

“让工匠精神成为当代青年职业成才的必修课”

甘肃10位陇原工匠受聘大学教授

本报讯 (记者康劲)“工匠精神应该成为职业教育的灵魂,成为每一位学生努力追求的人生境界。”11月9日,兰州石化职业技术学院举行系列活动,邀请10位陇原工匠共聚校园,聘请他们担任兼职教授。

“哪一位是李宏大师?”“你将无人机技术提升到工业施工领域,真是了不起的成就,你先给老师们好好讲讲。”陇原工匠们一进综合教学楼,就受到师生们的热情簇拥,电子化工程学院党总支书记张军拨开人群拉住

李宏“捷足先登”。李宏研发的“输电线路多旋翼飞行器”,达到世界领先水平,目前正服务于国家多项重点工程项目,他领衔的“劳模工作室”目前已进入全国示范性劳模和工匠人才创新工作室拟命名名单。

“今天时间短,先少讲一点。”中石油兰州石化高级技师卢朝鹏从生产车间走进校园,随身还带来了一份特殊的“礼物”——200多页的PPT课件,在化工实训教室,短短30分钟的第一堂试讲课就激发了学生们浓厚的兴趣。

走进校园也让陇原工匠们感触颇深。党的十九大代表阙卫平和刚刚从德国访问考察回国的张换彬边走边聊,从十九大报告提出的“大力提升发展质量和效益”到“中国制造2025”,两人道出了共同的心愿:“让敬业、精益求精的工匠精神成为新时代青年人职业成才的必修课。”

“聘请工匠进校园,是一次持续的行动。我们要改革完善相应的教学制度,做好课程对接,在中国经济进入高质量发展的新时代,探索培养工匠人才的职业教育新模式。”兰州石化职业技术学院党委书记周兴中介绍完

课程安排等情况后,在欢迎仪式上坦言心声。拥有61年办学历史的兰州石化职业技术学院,是国家首批28所示范性高职高专院校之一,十九大代表、茂名石化首席技师张恒珍曾在这里学习,“传承铁人基因,弘扬工匠精神”是这所学院的办学特色。

2016年底,甘肃省总工会联合有关部门开展了首届陇原工匠评选活动,阙卫平、卢朝鹏,潘从明、张换彬、李宏等10人荣获陇原工匠称号,其中有5人的事迹曾在《工人日报》“大国工匠”专栏中介绍,潘从明的事迹还于今年“五一”央视新闻联播中播出。

在甘肃省总工会和甘肃教科文卫工会的推动下,10位陇原工匠欣然接受邀请。兰州石化职业技术学院副院长宋贤钧表示,“工匠”的事迹催人奋进,他们丰富的工作经验和杰出的技艺更是培养学生争做优秀产业工人的宝贵教材。”

目前,甘肃省已启动了第二届陇原工匠的评选活动。省总工会副主席吴晓燕说:“在弘扬工匠文化、厚植工匠土壤的行动中,要不断完善机制,拓宽渠道,发挥好大国工匠在培养高技能人才方面的示范引领作用。”

国务院安委办要求切实做好岁末年初安全生产工作

有重大隐患且不能保证安全的坚决停产整顿

本报北京11月15日电 (记者王冬梅)国务院安委会办公室近日下发通知,要求各地区、各有关部门和单位切实做好岁末年初安全生产工作,有效防范各类事故反弹,坚决遏制重特大事故发生。

通知指出,各类生产经营建设活动已进入旺季,交通运输繁忙,一些企业抢工期、赶进度、增效益意愿强烈,加上冬季天气影响,诱发事故的因素增加。同时,安全生产大检查工作结束后,一些地区和单位容易出现松懈思想,违法违规现象极易“回潮”,引发生产安全事故发生。各地区、各有关部门和单位要清醒认识

当前安全生产形势的严峻性、复杂性,牢固树立安全发展理念,结合实际深入分析岁末年初安全生产的规律特点,超前研判可能出现的各种安全风险,制定采取针对性的管控措施,全力抓好各项安全防范措施落实,严防各类事故发生,确保安全生产形势稳定。

通知要求,各地区、各有关部门和单位要狠抓问题隐患整改,巩固深化安全大检查的成果。要对安全生产大检查期间发现的各类隐患逐一复查,确保落实到位。重点检查企业落实冬季安全防范措施,存在重大隐患且不能保证安全的,要坚决停产整顿。

上海将制定发布技能提升行动计划

本报讯 (记者钱培坚)上海市政府近日举行新闻发布会宣布,明年上海将制定发布技能提升行动计划。谋划实施技能人才培养、评价、引进、使用、激励、竞赛等若干专项政策,发布技能人才市场工资指导价位,实施上海技能提升行动计划。

据上海市副市长彭沉雷介绍,近年来,上海市委市政府高度重视职业技能培训和技能人才培养工作。截至2016年底,上海高技能人才总数已超100万,高技能人才占技能劳动者比重从2010年的25.01%提高到了2016年的31.1%;技能劳动者中,初、中、高等级比例达32:37:31,中高级技能劳动者比重明显上升,等级结构比例逐步趋向合理。

前不久在阿联酋阿布扎比举行的第44届技能大赛上,上海实现了金牌零的突破,并一举获得2021年第46届世界技能大赛的举办权。2021年,上海将在不断积累办赛经验的基础上,努力办好世界技能大赛。

据介绍,在强化职业技能培训方面,上海将优化地方教育附加专项资金使用,推进企业职工职业培训,推广企业新型学徒制试点,加强农民工等级培训和养老服务从业人员技能培训,加快引进境外优质培训资源。

此外,上海还将加强技能人才表彰激励措施。开展“上海技能大奖”“全国技术能手”“政府特殊津贴”“上海技术能手”“上海杰出技术能手”等评选推荐表彰活动,继续评审首席技师和技能大师工作室,加大对优秀高技能人才奖励和资助的力度,大力引进高技能人才,推进高技能人才培养基地建设,加强技师继续培训。

我国城市发展将“向地下要空间”

新华社北京11月15日电 (记者王立彬)为统筹城市地上地下开发,加强城市地质调查城市化服务,我国将扩展城市地下发展空间,优化城市空间结构,以充分利用地热、地下空间、地质遗迹、地下水等4大地质资源优势。提高城市安全保障和防灾减灾水平,建设美丽城市,需要高度重视滑坡崩塌泥石流、地面沉降、岩溶塌陷、活动断裂、水土污染等5个地质问题。

国土资源部部长姜大明指出,加强城市地质工作是落实新发展理念、建设美丽中国的重要举措。要将城市地质工作纳入城市规划建设计划,为构建以城市群为主体、大中小城市和小城镇协调发展的城镇格局,满足人民群众日益增长的美好生活需要做出更大贡献。



别了,蜀道难

——西成高铁将重新绘就我国西部交通版图

这是11月3日在四川广元市青川县拍摄的西成高铁四川段的一段路基。

“时速150公里,200公里,250公里!”高铁像银色长龙在秦巴山区向西南不停提速穿行。13日,西安至成都高铁开始全线验收,有专家发出感叹——“别了,蜀道难!”

我国第一条北上出川高铁的筑成,意味着诗人李白唱吟千年的“蜀道难”将成历史。昔日木牛流马翻山越岭长路漫漫,而今成都到西安从十余小时缩短到3小时。我国西部交通版图因此重新绘就。

新华社记者 薛玉斌 摄



南通工会升级劳动竞赛激发职工创新

去年以来完成职工技术革新、攻关7950项,创造经济效益逾20亿元

本报讯 (记者王伟 特约记者王君东)位于江苏南通市的中天科技集团在国内率先成立了民营企业“知识产权银行”,激励职工创新创造。集团总裁薛驰说:“截至目前已吸纳‘创新储户’15650人,收集职工创新创造建议39158条,发放货币红利537.9万元,创造利润4000多万元。”

中天科技集团是南通工会通过“升级版”劳动竞赛激发职工创新创造的缩影。南通市人大常委会副主任、市总工会主席葛玉琴介

绍,去年以来,该市各级工会已总结推广职工先进操作法1365项,完成职工技术革新、攻关7950项,创造经济效益23.6亿多元。

南通市总工会将劳动竞赛内容升级,从传统产业向重点项目拓展。开展以“创高技术、创高效益、创高速度”和“比服务意识、比工程质量、比安全文明、比实施进度、比技术创新、比科学管理、创和谐团队”为内容的劳动竞赛。今年以来,市县两级工会牵头组织开展了146项重点工程竞赛、260多场次劳动和

技能竞赛,参赛职工达62.8万人次,5.62万名职工获得了职业资格晋级。

将竞赛价值升级,变重速度产值为重质量效益。聚焦节能降耗、技术升级等企业发展瓶颈和技术管理难题,开展十大行业职工技能、百家企业技能减排达标、千家企业创新升级、万个班组创新创效劳动竞赛。在此基础上,市总工会联合人社、科技等部门举办了职工创新创造成果展,共有来自一线职工的78项创新成果、46项合理化建议、39个

操作法和32项事故隐患及职业危害排查治理合理化建议参展,最终评选奖励了“十佳科技创新成果”“十佳金点子”和“十佳操作法”。

将竞赛形式升级,从粗放活动向精细化项目蜕变。健全完善职工技能培训、练兵、比武、晋级“四位一体”的职工职业技能发展模式,构筑职工技能成长“快车道”;组创“职工创新展示园”、开设职工“创新超市”等,促进创新成果与企业转型升级有效对接。南通双莲纺织有限公司李兰女坚持岗位创新创造,每年为企业创造效益50多万元,从一名农民工成长为王牌工艺员,当选为党的十九大代表。宇迪光学股份有限公司工会出台《创新管理办法》,通过奖励贡献度份额、晋升职称等措施,发动全员参与创新创造,今年以来职工创新创造成果已有58项,创造效益700多万元。

“把制造工作做扎实、做到位”

“业”活动首场宣讲会上,分享了他赴北京参加党的十九大的感受和体会。

参会前,他花了几个月在基层职工中收集了200多条意见建议,写满了4个厚厚的笔记本,细心梳理归纳成27项。“要把基层职工的声音传递到北京。”程祖彬说。

“十九大报告提出要建设知识型、技能型、创新型的劳动者大军,我们在座的各位都是劳动者,要以多种形式积极提升自己的知识水平,要在各自的岗位上,向先进学习、向优秀职工学习,向经验总结学习,不断发掘问题,不断解决问题,不断提升技能、积累经验。”从北京归来的第二天,程祖彬就回到了公司,适逢公司的党群活动日,他梳理出十九大报告中与企业职工息息相

关的内容,总结出20多条,逐条给工友们讲解。

“以钉钉子的工作态度和撸起袖子加油干的精神,脚踏实地干好本职工作。按照精致、细致、极致的标准,把我们的制造工作做扎实、做到位,以适应新时代对我们制造业的新期待。”

第三天,程祖彬又赶到了他直联工作的高明江湾社区。在村头的大榕树下,他为村民仔细解读十九大报告的乡村振兴战略。他表示,要把报告的内容与村庄建设、园区建设、生态文明建设更好地结合起来。

11月7日,程祖彬作为主讲嘉宾参加“党的十九大精神百场宣讲进企业”活动首场宣

讲会。“党的十九大会议会场布置朴素简洁,会上使用的铅笔和纸都是用再生材料制作的,每个人的矿泉水瓶上都贴有‘给水瓶做记号,并请喝完’的提示。长达3个小时的报告,代表们聚精会神地聆听,没有代表在会场上走动……”接地气的分享很快引起了现场听众的共鸣。

程祖彬在18天内参加了12场十九大精神宣讲会。“从最初的高中学历到如今的本科学历,从外来务工人员到全国劳模,作为党员,我时刻牢记必须当好表率。”他表示,接下来他将继续参与各种宣讲活动,加强实地调研。同时,结合实际情况,帮助职工更好地找准工作方向,真正让十九大精神在基层职工中落地生根。

十九大代表在基层

本报记者 叶小钟
本报通讯员 霍嘉琪
本报实习生 林观凤 刘楚冰

“习总书记在十九大报告中多次提到人民这个词,直抵人心,激发共鸣,充满了家国情怀,让人觉得特别亲切,也特别有信心……”11月7日,党的十九大代表、全国劳动模范、广东中泰家具实业有限公司工会主席程祖彬从产业工人的角度出发,在佛山市总工会举行的“党的十九大精神百场宣讲进企

本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

11月15日,山东青岛通济实验学校仇家由和幼儿园的小朋友在进行邮递员工作体验。

当日,一场以“体验角色扮演,感知未来梦想”为主题的趣味活动在山东青岛通济实验学校仇家由和幼儿园举行。小朋友们参与了医护人员、邮递员、面点师、银行职员、木匠等职业的工作体验,体会劳动艰辛,感知职业理想。

新华社发(梁孝鹏 摄)